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ІНСТРУМЕНТИ НАКОПИЧЕННЯ 
ПРИВАТНИХ ЗАОЩАДЖЕНЬ ФІЗИЧНИХ 

ОСІБ ЯК ОБ’ЄКТ ПРАВОВОГО...  
ТА ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ

Анотація. В Україні багато уваги приділяється інвестуванню в економіку, бізнес, гран-
тові проєкти тощо. Але питанням інвестування з метою накопичення приватних заоща-
джень фізичних осіб (домогосподарств) приділяється незначна увага, у зв’язку з чим потуж-
ний інвестиційний ресурс заощаджень громадян використовується недостатньо.

Метою статті є вивчення інструментів накопичення приватних заощаджень в Україні, 
виокремлення основних проблем, які сьогодні існують в правовому регулюванні цього інсти-
туту та формулювання пропозицій щодо їх усунення.

Автором визначено накопичення приватних заощаджень громадян як вид інвести-
ційної діяльності (непряме інвестування довготермінових фінансових інвестицій), що 
полягає у вкладенні (переданні) посереднику грошових заощаджень з метою збереження 
їх цінності та примноження (отримання доходу (прибутку) від їх вкладення) для забез-
печення в майбутньому достойного рівня життя.У дослідженні констатовано, що на-
копичення приватних заощаджень має низку відмінностей від інших способів здійснення 
інвестиційної діяльності, що дозволяють виділяти його як особливий об’єкт державного 
регулювання.

Так, 1) накопичення приватних заощаджень є довготривалим актом, який зазвичай 
не може бути припинений в односторонньому порядку (крім надзвичайних обставин); 2) при-
ватні заощадження здійснюються лише в грошовій формі; 3) приватні заощадження не пе-
ретворюються на інший об’єкт, коли під час інших видів інвестування вкладені кошти «пе-
ретворюються» на майнові права, об’єкт нерухомості, товар тощо; 4) метою приватних 
заощаджень є накопичення капіталу, а не набуття нових майнових чи інших прав, тобто 
приватні заощадження не перетворюються в інші форми капіталу; 5) приватні заощаджен-
ня не є об’єктом вільного цивільного обороту (не відчужуються вільно на підставі цивіль-
но-правових договорів) на відміну від інших об’єктів інвестування (нерухомості, майнових 
прав, цінних паперів тощо); 6) кошти інвестуються особою не напряму, а передаються 
як внесок (вклад) фінансовому посереднику. Тому для характеристики особи, що здійснює 
інвестування з метою накопичення заощаджень більш вдалим вважаємо термін вкладник, 
а не інвестор; 7) вкладник не може впливати на подальшу інвестиційну політику посередни-
ка щодо переданих йому коштів.
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Автором доведено, що наразі в Україні найбільш широко застосовуються такі інстру-
менти накопичення приватних заощаджень: 1) вкладання коштів на депозити в банках Укра-
їни; 2) довгострокове накопичувальне страхування життя; 3) недержавні пенсійні фонди.

У статті вказані проблеми державного регулювання і запропоновані шляхи їх вирішення, 
які мають активізувати використання населенням інструментів накопичення заощаджень.

Ключові слова: заощадження, інвестиції, накопичення заощаджень, державне регулю-
вання інвестицій.

1 М А Слатвінський, Державне регулювання інвестиційної діяльності: навч. посібник. (Умань, ВПЦ Візаві, 
2014) 36.

Постановка проблеми. Укра-
їнці, навчені досвідом СРСР 
щодо ощадних вкладів, а та-

кож нестабільними 90-ми роками ХХ 
століття, коли за один день інфляція 
«з’їдала» всі заощадження, не поспі-
шають інвестувати накопичення в різ-
ні фонди коштів. Крім того, сьогодні 
українське населення не має належної 
фінансової грамотності та знань щодо 
інструментів та механізмів збереження 
та примноження своїх заощаджень задля 
примноження капіталів. Проте заощад-
жені населенням кошти не повинні збе-
рігатись під «матрацами», вони мають 
працювати, щоб у майбутньому забез-
печити особі достойний рівень життя 
та сприяти в цілому збільшенню добро-
буту суспільства.

Так, в Україні станом на 2014 рік 
53 % населення зберігали вільну готів-
ку вдома, 42 % заощаджень у гривнях, 
лише 11 % –  в іноземній валюті. На бан-
ківських картках і поточних рахунках 
у банках тримали свої кошти близько 
12 % (сюди входять і зарплатні проєкти), 
і лише 7 % населення, як спосіб заоща-
дження коштів, обирали банківський де-
позит. Привертає до себе увагу невелика 
(19,2 %) частка цінних паперів, якими 
володіють фізичні особи1. Таким чином, 
приватні заощадження громадян (домо-
господарств) є недостатньо залученим 
інвестиційним ресурсом.

У країнах Європи для громадян 
пропонуються вкрай розвинені та кон-
курентні системи недержавного пенсій-
ного забезпечення, накопичувальне стра-
хування життя, вкладення коштів у різні 
інвестиційні фонди тощо, які забезпечу-

ють потреби населення в інвестуванні 
заощаджених коштів у «забезпечене» 
майбутнє. В Україні ці інструменти тіль-
ки розвиваються.

Завдання держави сьогодні полягає 
у створенні сприятливого клімату для 
розвитку різних можливостей для за-
ощадження та примноження населенням 
накопичених ним капіталів, забезпечити 
довіру населення до фінансових інсти-
туцій, які діють в державі та захистити 
громадян він шахрайства та розтрати їх 
коштів недобросовісними суб’єктами 
господарювання. Діяльність з оперу-
вання «чужими» коштами завжди несе 
підвищені ризики для вкладників таких 
коштів, а тому вимагає посиленої ува-
ги держави до формування та реалізації 
державної політики у цій сфері, а також 
забезпечення впровадження адміністра-
тивно-правових механізмів запобігання 
правопорушенням у сфері приватних 
заощаджень, що одночасно сприятиме 
зниженню рівня злочинності через усу-
нення причин та умов, що їй сприяють.

Метою статті є вивчення інструмен-
тів накопичення приватних заощаджень 
в Україні, виокремлення основних про-
блем, які сьогодні існують в правовому 
регулюванні цього інституту та форму-
лювання пропозицій щодо їх усунення.

Аналіз останніх досліджень та пу-
блікацій. Питанням інвестування при-
ділялось багато уваги у науці адміні-
стративного, фінансового, банківського, 
господарського права. Окремі питання 
державного регулювання інвестування 
розглядалися вітчизняними науковцями: 
О. Бандуркою, О. Вінник, Л. Вороновою, 
О. Гетманець, Ю. Жорнокуєм, В. Кар-
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ковською, Т. Кізимою, Г. Коцюрюбенко, 
М. Кучерявенком, С. Лекарем, О. Носо-
вою, І. Райніним, А. Рамським, Л. Сав-
ченко, Ю. Світличною, А. Степановою 
та іншими.

Проте питанням інвестування з ме-
тою накопичення приватних заоща-
джень громадян приділено недостатньо 
уваги, адже більшість науковців розгля-
дали приватні заощадження в структурі 
інвестиційного процесу як перший етап 
інвестування і не виділяли особливості 
інвестування з метою накопичення за-
ощаджень.

Виклад основного матеріалу до-
слідження та його основні результати. 
У широкому розумінні категорія «інвес-
тиції» (від лат. invest –  вкладення коштів) 
означає вкладення капіталу з метою його 
наступного збільшення1. За визначен-
ням І. О. Бланка, інвестиція –  це вкла-
дення капіталу у всіх його формах 
у різні об’єкти (інструменти) його гос-
подарської діяльності з метою одержан-
ня прибутку, а також досягнення іншого 
економічного чи позаекономічного ефек-
ту, здійснення якого базується на ринко-
вих принципах і пов’язане з факторами 
часу, ризику і ліквідності2. Для України 
базовим нормативно-правовим актом 
у сфері інвестиційної діяльності є Закон 
України «Про інвестиційну діяльність» 
№ 1560XII від 18 вересня 1991 р., у ст. 1 
якого визначено, що інвестиціями є всі 
види майнових та інтелектуальних цін-
ностей, що вкладаються в об’єкти під-
приємницької та інших видів діяльності, 
в результаті якої створюється прибу-
ток (дохід) або досягається соціальний 
ефект.

У науці виділяють три групи підхо-
дів до розуміння сутності поняття «за-
ощадження»: кількісні (заощадження є 
1 Л М Борщ, Інвестування: теорія і практика (Київ, Знання, 2005) 47.
2 І А Бланк, Финансовый менеджмент <http://institutiones.com/download/books/1227finansovyjmenedzhment.
html> дата звернення 20.03.2021.
3 О А Задоя, Державне регулювання трансформації заощаджень в інвестиції (дис. канд. екон. наук. 
08.00.03. Дніпро, 2018) 2.
4 А Сміт, Добробут націй. Дослідження про природу та причини добробуту націй (Київ, 2001) 306; А Ю Рам-
ський, Інвестиційний потенціал домогосподарств: монографія (Київ, ун-т ім. Б. Грінченка, 2014) 47.
5 П О Куцик, М Я Вірт, І В Гончарук, В І Куцик, Державне регулювання інвестиційного процесу в умовах 
функціонування ринку цінних паперів: монографія (Львів, Видавництво Растр 7, 2014) 173.

залишком доходу після відшкодування 
витрат на споживання); мотиваційні (за-
ощадження як відкладене споживання) 
та інвестиційні (заощадження як неспо-
житий дохід, виробниче використання 
якого в майбутньому дає більший ре-
зультат, ніж поточне споживання)3. Нами 
не заперечується позиція науковців, що 
приватні заощадження трансформуються 
в різні інвестиції4 і саме заощадження є 
початком інвестиційного процесу5, але ін-
вестування з метою накопичення приват-
них заощаджень має ряд особливостей.

Так, у межах цієї статті нами робить-
ся акцент на третій –  інвестиційний ас-
пект розуміння сутності заощаджень, 
тобто здійснення інвестицій з метою на-
копичення та примноження приватних 
заощаджень без їх трансформації в інші 
активи. В такому аспекті пропонуємо 
розуміти накопичення приватних заоща-
джень громадян як вид інвестиційної 
діяльності (непряме інвестування довго-
термінових фінансових інвестицій), що 
полягає у вкладенні (переданні) посе-
реднику грошових заощаджень з метою 
збереження їх цінності та примножен-
ня (отримання доходу (прибутку) від їх 
вкладення) для забезпечення в майбут-
ньому достойного рівня життя.

Накопичення приватних заощаджень 
має низку відмінностей від інших спо-
собів здійснення інвестиційної діяль-
ності, що дозволяють виділяти його 
як особливий об’єкт державного регу-
лювання. Так, 1) накопичення приват-
них заощаджень є довготривалим актом, 
який зазвичай не може бути припинений 
в односторонньому порядку (крім над-
звичайних обставин); 2) приватні заоща-
дження здійснюються лише в грошовій 
формі; 3) приватні заощадження не пе-
ретворюються на інший об’єкт, коли під 
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час інших видів інвестування вкладені 
кошти «перетворюються» на майнові 
права, об’єкт нерухомості, товар тощо; 
4) метою приватних заощаджень є на-
копичення капіталу, а не набуття нових 
майнових чи інших прав, тобто приватні 
заощадження не перетворюються в інші 
форми капіталу; 5) приватні заощаджен-
ня не є об’єктом вільного цивільного обо-
роту (не відчужуються вільно на підставі 
цивільно-правових договорів) на відміну 
від інших об’єктів інвестування (неру-
хомості, майнових прав, цінних паперів 
тощо); 6) кошти інвестуються особою 
не напряму, а передаються як внесок 
(вклад) фінансовому посереднику. Тому 
для характеристики особи, що здійснює 
інвестування з метою накопичення за-
ощаджень більш вдалим вважаємо тер-
мін вкладник, а не інвестор; 7) вкладник 
не може впливати на подальшу інвести-
ційну політику посередника щодо пере-
даних йому коштів.

Сьогодні в Україні найбільш ши-
роко застосовуються такі інструменти 
накопичення приватних заощаджень: 
1) вкладання коштів на депозити в бан-
ках України; 2) довгострокове накопичу-
вальне страхування життя; 3) недержавні 
пенсійні фонди. Вважаємо, що для акти-
візації населення державі слід удоскона-
лити механізми залучення цих коштів, 
зокрема шляхом розміщення облігацій 
внутрішньої державної позики серед на-
селення.

Крім того, звісно громадяни здій-
снюють приватні інвестиції своїх заоща-
джень в інститути спільного інвестуван-
ня (насамперед в будівництво житла) 
та в цінні папери, але в цьому випадку 
основною метою такого інвестування 
є не накопичення заощаджень, а їх пе-
ретворення в інші об’єкти –  придбання 
за рахунок заощаджень певного майна, 
майнових прав тощо. В результаті цього 
відбувається приріст фінансових акти-
вів. Але не всі кошти, передані власника-
ми заощаджень фінансовим посередни-
кам, трансформуються в інвестиції. Так, 
частина коштів може просто обертатись 

на фінансових ринках (спекулятивні опе-
рації на фондовому ринку, валютному 
ринку), що є зловживаннями, правопо-
рушеннями або й злочинною діяльністю 
фінансового посередника і створює сер-
йозні фінансові ризики для вкладника.

Можливість здійснення зловживань 
та реалізації ряду протизаконних та зло-
чинних схем із залученими посередни-
ком заощадженнями громадян, виникає 
через проблеми в державному реагу-
ванні цього інституту, які не дозволяють 
повноцінно функціонувати їм як єдиній 
системі накопичення заощаджень і під-
ривають довіру населення до вкладання 
заощаджень для їх примноження, насам-
перед це: розпорошеність правових норм 
в різних законодавчих та підзаконних 
нормативно-правових актах; формуван-
ня і реалізація державної політики щодо 
різних видів накопичень різними орга-
нами і, як наслідок, відсутність єдиної 
та послідовної політики щодо всієї сфе-
ри накопичень приватних заощаджень; 
необхідність адаптації законодавства 
України до законодавства Європейсько-
го Союзу, недостатність контролю за ді-
яльністю посередників, які залучають 
кошти заощаджень громадян, наявність 
корупційної складової в державному 
управлінні тощо.

Так, одна з головних проблем –  від-
сутність збалансованого, системного й 
уніфікованого регулювання інвестицій-
них правовідносин, притому що масив 
інвестиційного законодавства дуже ве-
ликий і продовжує зростати. Але, ба-
гато нормативних правових актів най-
частіше не виконують повною мірою 
своїх регулятивних функцій через свою 
заплутаність або розкиданість по різ-
них документах. У зв’язку з цим вини-
кає проблема неефективності правових 
норм через можливості їх ігнорування, 
невиконання чи практичну складність 
застосування у зв’язку з недостатньою 
конкретністю, суперечностями з іншими 
нормами, які регулюють ті ж правовід-
носини тощо. Для громадян ці пробле-
ми призводять до недовіри до держави 
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і, відповідно, відмови від використання 
інструментів накопичення заощаджень.

Тому слід погодитись з А. Бутняро-
вим, що найважливішою складовою ре-
форм повинно бути прийняття єдиного 
законодавчого акта, що регулює різні ас-
пекти інвестування, замість цілого ряду 
нормативних актів, що нині регулюють 
інвестиційну діяльність в Україні1.

Існує також низка суперечностей 
в інституційному забезпеченні інстру-
ментів накопичення заощаджень гро-
мадян, адже різні державні органи ре-
гулюють різні інституції й відповідно 
формують різні правила діяльності. Так, 
Національний банк України відповідно 
до ст. 4 Закону України «Про банки і бан-
ківську діяльність»2 та ст. 1 Закону Укра-
їни «Про Національний банк України»3 
здійснює регулювання та банківський 
нагляд і, відповідно, формує політику 
щодо надання банківських послуг, а від-
повідно до закону України «Про страху-
вання»4 уповноваженим органом у сфе-
рі державного регулювання, контролю 
та нагляду за страховою діяльністю та-
кож є Національний банк України (ст. 2). 
Тоді як державний нагляд та контроль 
за діяльністю недержавних пенсійних 
фондів, здійснює Національна комісія 
з цінних паперів та фондового ринку від-
повідно до ст. 67 Закону України «Про 
недержавне пенсійне забезпечення»5. 
В інших сферах фінансових послуг дер-

1 Бутняров А, Сприятливий інвестиційний клімат країни –  запорука залучення іноземних інвестицій (2008) 
3–4 Ринок цінних паперів України 29–32.
2 Про банки і банківську діяльність: Закон України від 07.12.2000 № 2121-III <https://zakon.rada.gov.ua/laws/ 
show/2121–14#n108> дата звернення 20.03.2021.
3 Про Національний банк України: Закон України від 20.05.1999 № 679-XIV <https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/679–14#Text > дата звернення 20.03.2021.
4 Про страхування: Закон України від 07.03.1996 № 85/96-ВР <https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/85/96-
%D 0 %B 2 %D 1 %80#n655> дата звернення 20.03.2021.
5 Про недержавне пенсійне забезпечення: Закон України від 09.05.2003 № 1057-IV <https://zakon.rada.gov.
ua/laws/show/1057–15#n1227> дата звернення 20.03.2021.

жавне регулювання здійснюється одним 
або іншим зі згаданих органів. Це при-
зводить до дублювання функцій та ви-
никнення суперечностей між органами 
влади, що знижує ефективність інвести-
ційної політики.

Крім того, сьогодні досі триває пен-
сійна реформа та реформи фінансових 
ринків, що значно ускладнює процес 
роботи певних інституцій і стабільність 
ринків фінансових послуг в цілому.

Висновки. Для активізації викори-
стання населенням інструментів накопи-
чення заощаджень, слід розробити та за-
конодавчо закріпити прозорий та дієвий 
механізм реалізації вказаних інструмен-
тів накопичення заощаджень, посилити 
гарантії захисту прав вкладників, а також 
посилити аналітичну та профілактичну 
діяльність правоохоронних органів щодо 
виявлення причин та умов, що сприя-
ють вчиненню злочинів з заощадженими 
населенням коштами. Стабільна і зро-
зуміла модель реалізації громадянами 
можливостей накопичення заощаджень 
сприятиме посиленню довіри населення 
до цих інструментів і відповідно поси-
лення інвестиційної спроможності су-
спільства в цілому, адже заощадження 
громадян є потужним джерелом інвести-
ційних ресурсів. Крім того, в Україні не-
обхідним є підвищення фінансової гра-
мотності населення та надання доступу 
до інвестування через придбання ОВДП.
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INSTRUMENTS FOR THE ACCUMULATION OF PRIVATE SAVINGS OF INDIVIDUALS AS AN 
OBJECT OF LEGAL AND STATE REGULATION

Abstract. In Ukraine, great attention is paid to investing in the economy, business, grant proj-
ects, etc. However, little attention is paid to the issues of investing from the accumulation of private 
savings of individuals (households), which is why the powerful investment resource of citizens’ sav-
ings is not used enough.

The purpose of the article is to study the instruments for the accumulation of private savings in 
Ukraine, to identify the main problems that are currently in the legal regulation of this institution, and 
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to formulate proposals for their elimination.
The author defines the accumulation of private savings of citizens as a type of investment activ-

ity (indirect investment of long-term financial investments), which consists in investing (transferring) 
money savings to an intermediary in order to preserve their value and increase (receiving income 
(profit) from their investment) to ensure in the future a decent standard of living. The study found 
that the accumulation of private savings has a number of differences from other ways of carrying out 
investment activities, which allow it to be singled out as a special object of state regulation.

Yes, 1) the accumulation of private savings is a long-term act that usually cannot be terminated 
unilaterally (except in extraordinary circumstances); 2) private savings are made only in cash; 3) 
private savings are not transformed into another object when, during other types of investment, the 
invested funds are «transformed» into property rights, real estate, goods, etc.; 4) the purpose of 
private savings is the accumulation of capital, and not the acquisition of new property or other rights, 
that is, private savings are not transformed into other forms of capital; 5) private savings are not an 
object of free civil turnover (they are not alienated freely on the basis of civil law contracts) unlike 
other objects of investment (real estate, property rights, securities, etc.); 6) the funds are not invested 
by the person directly, but are transferred as a contribution (contribution) to a financial intermediary. 
Therefore, we consider the term depositor rather than investor to be more appropriate to characterize 
a person who invests with the aim of accumulating savings; 7) the depositor cannot influence the 
further investment policy of the intermediary regarding the funds transferred to him.

The study found that the accumulation of private savings has a low difference from other meth-
ods of investment activity, which allows it to be singled out as a special object of state regulation. The 
author has proven that the following private savings accumulation tools are currently most widely 
used in Ukraine: 1) making deposits in Ukrainian banks; 2) long-term accumulative life insurance; 3) 
non-state pension funds.

The article presents the problems of state regulation and proposed ways to solve them, which 
allow activating the population’s use of savings accumulation tools.

Key words: savings, investments, accumulation of savings, state regulation of investments.


